基于保值增值视角的经营性扶贫资产管理研究

徐志仓,汪启慧 (巢湖学院,安徽巢湖 238000)

摘要 产业扶贫作为脱贫攻坚的关键措施之一,为了让产业扶贫资产在巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴战略中继续发挥作用,以保值增值为目标的经营性扶贫资产管理就成为一项现实的任务诉求。从体制与机制的障碍层面分析了经营性扶贫资产保值增值目标实现的困境,在此基础上为经营性扶贫资产的保值增值给出合理化的运营管理路径。

关键词 经营性扶贫资产;保值增值;运营管理;绩效

中图分类号 F325 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2023)10-0241-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2023.10.054

开放科学(资源服务)标识码(OSID): 同题

Research on Operational Poverty Alleviation Asset Management from the Perspective of Value Preservation and Appreciation XU Zhi-cang, WANG Qi-hui (Chaohu University, Chaohu, Anhui 238000)

Abstract Industrial poverty alleviation is one of the key measures for poverty alleviation; in order to make industrial poverty alleviation assets continue to play a role in consolidating the achievements of poverty alleviation and promoting the strategy of Rural Vitalization, it has become a realistic task that the operational poverty alleviation asset management gets the goal of maintaining and increasing value. This paper analyzes the difficulties in achieving the value preservation and appreciation goals of operational poverty alleviation assets from the level of institutional and institutional obstacles, and gives a reasonable operation and management path for the maintenance and appreciation of operational poverty alleviation assets.

Key words Operational poverty alleviation assets; Value preservation and appreciation; Operation management; Achievements

依据国家统计局的相关数据,2015—2020年我国中央财 政投入的专项扶贫资金就达到 5 770.86 亿元,2021 年在脱贫 攻坚顺利完成之后,中央财政预算又安排 1 561 亿元资金来 衔接推进乡村振兴战略。中央的专项资金加上各地方整合 资金以及社会各方的投入资金,整个脱贫攻坚时期投入的扶 贫资金量是巨大的,在这些资金中很大一部分是用在了产业 扶贫上,由此也就形成了体量巨大的扶贫资产,随着脱贫攻 坚步入到乡村振兴,这些扶贫资产的产权归属开始加快向村 社集体经济组织转移,在新阶段让这些扶贫资产持续发挥作 用,强化对这些扶贫资产的管理,实现扶贫资产尤其是经营 性扶贫资产在运营中的保值增值,也就成为一个现实的问 题。国家也意识到这样的现实需要,早在2021年5月就由 国务院办公厅转发了国家乡村振兴局、中央农办、财政部联 合出台《关于加强扶贫项目资产后续管理的指导意见》通知, 全国各地方也是在这一指导意见下,结合地方的具体情况出 台当地的扶贫资产管理办法,这些管理办法的出发点都是要 实现公益类资产能持续发挥绩效、到户类资产能持续性益 农、经营类资产能保值增值。

1 扶贫资产管理的一般理论分析

扶危助困是中华民族的一项传统美德,新中国成立以来,政府层面也一直没有停止这项民生事业,所取得的成绩斐然,按照我国政府 2011 年确定的收入绝对贫困线衡量,中国农村贫困发生率从 1978 年的 97.5%下降到 2018 年的 1.7%^[1]。2015 年我国发起了脱贫攻坚战略,扶贫的方式、手段和目标都发生了质的变化,收入型扶贫转变到发展型扶

基金项目 安徽省科协决策咨询研究项目(2022jczx24);安徽省社科规

划基金项目(AHSKF2019D050)。 作者简介 徐志仓(1972—),男,安徽庐江人,博士,教授,从事政治经济学、农业经济学研究。

收稿日期 2022-05-24

贫,产业扶贫成为脱贫的主要举措之一,脱贫攻坚顺利完成 后,形成于此时期的扶贫资产管理需要延续。现实的需要推 动了相关理论研究的深入,当前对于扶贫资产管理学者研究 主要集中这样几个方面:一是关于扶贫资产的内涵和范围。 张志刚[2]认为扶贫资产通常是指各级财政扶贫资金在农村 形成的经营性资产和公益性资产。向延平等[3]在我国将收 入型扶贫转变到发展型扶贫之后,针对扶贫资金转变为扶贫 资产后,其依照资产收益类型而划分为资源收益性扶贫和资 金收益性扶贫2种模式。国务院将扶贫资产界定为十八大 之后因扶贫项目而形成的资产,按使用目的和经营者的差异 而划分为到户类扶贫资产、经营性扶贫资产和公益性扶贫资 产等几个类别。二是扶贫资产的运营管理方式。有效的运 营管理是实现扶贫资产保值增值的关键,李廷友[4]将扶贫资 产的经营从主体不同分为村集体组织自主经营、合作经营、 委托经营和承包租赁经营等几种。李周圣等[5]从精准管理、 风险防范、产权归属和收益分配 4 个管理层级方面分析如何 加强对扶贫资产收益的管理。李湘玲等[6] 从林业扶贫资产 的收益分配管理角度出发总结得出入股保底分红模式、委托 帮扶模式、资本运营模式等几种。三是扶贫资产的收益分配 和核算。扶贫资产在很大程度上具有专用型的特性,其核算 和收益分配不同于一般企业资产,朱孟香[7]认为要实现对扶 贫资产的有效监督管理,必须在账务上实现高效处理,以提 高受益群众满意度。王义坤[8]则认为财政扶贫资金资产业 务处理由于缺乏统一核算范例和管理规定作为参考,造成核 算不规范、科目错用、资金性质不分等现象,是后续管理中必 须要重视的现象。周忠丽[9]认为只有会计制度不断完善,才 能更好地促进扶贫项目资产的后续管理和处置运营等各环 节,使扶贫项目各项经济活动能够按照国家法规政策、规章 制度有序进行。四是扶贫资产的管理目标和绩效。建立扶

贫资产管理专项制度,是为了切实防范扶贫资产闲置、流失等现象发生。罗君名^[10]也认为农村产业扶贫资产管理的根本目标是实现农村产业扶贫资产的保值增值。在国际上,迈克尔·谢若登^[11]提出"资产建设理论",该理论主张为穷人建立属于他们自己的资产账户,可以帮助他们逐步摆脱贫困,而过去以直接消费为目的福利政策仅仅是维持其最基本的生活。五是扶贫资产管理的体制机制建设。扶贫资产从某种程度来说还是新事物,制度的建设势在必行,郭媛^[12]认为脱贫攻坚结束后,就应该尽快建立起农村扶贫资产管理的长效制度;李书峰等^[13]认为需要健全农村扶贫资产管理和监督体系;李书奎等^[14]在充分的调研基础上是提出了扶贫资产"七步法"的流程化管理模式。

2 经营性扶贫资产管理的意义和价值分析

中央和地方都出台了扶贫资产管理的相关建议与办法,这既体现了对扶贫专项资产的重视,也体现了现阶段加强这一资产管理的必要,在3类扶贫资产中,经营性扶贫资产由于其具有营利性特点和带有一定公共产品的属性,受到的关注程度最高,强化其管理的意义主要有以下3方面。

- 2.1 巩固脱贫攻坚成果 我国通过脱贫攻坚战略,在全社会实现了消除绝对贫困的目标,而在这场战役中,由社会多主体共同助力所形成的扶贫资产发挥了巨大作用,尤其是在促进贫困户持续增收和贫困村集体经济健康发展方面贡献突出。扶贫资产是脱贫攻坚期间积累的宝贵财富,是原建档立卡贫困户脱贫和贫困村脱贫出列的重要支撑,也是全面转入乡村振兴阶段后这些村和农户实现进一步发展的物质基础^[15]。脱贫攻坚战役虽然顺利收官,但缩小社会贫富差距和防止已经脱贫的贫困户返贫却是久久为功的事业。巩固脱贫攻坚的成果不可能长久靠国家和社会的持续输血来实现,只有强化了对经营性扶贫资产的经营管理,才是真正实现贫困区域的造血能力,从根子上防止贫困的反弹。
- 2.2 壮大村级集体经济 从脱贫攻坚转人乡村振兴,都离不开农户和农村集体经济组织的作用,因为他们才是乡村振兴的主角,可是在过去的很长时间段内这个主角的功能退化、作用被弱化,主要原因就是村级集体经济不充实,能够调动的资源有限,所以壮大和充实集体经济也就成为解决问题的一个重要节点。在措施上一方面是将产业扶贫的资产产权确权给村集体,另一方面是将一部分资产经营的收益明确为集体收益,而这虽然解决了曾经村级集体经济空虚"源"的困境,但改变这种现状,还必须让扶贫资产实现从"源"到"流"的转变,即从静态的账面资产转变为动态的运营资产,只有如此壮大村级集体经济才不至于只是一个口号。
- 2.3 对接乡村产业兴旺 乡村振兴战略是今后较长时间段内党对"三农"工作的主基调,而在乡村振兴的五大要求中,产业振兴是最为关键的,它是乡村振兴的根基所在,强化脱贫攻坚时期所形成的扶贫资产在推进乡村振兴战略继续发挥作用,这不仅是政策所期,在国家出台的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》明确提出了要推动脱贫攻坚与乡村振兴有机结合相互促进,而从产业扶贫到产业兴旺,就是其中

重要内容;而且这也是现实所需,曾经轰轰烈烈的产业扶贫,在步入新发展阶段后,在全国很多地方对扶贫资产的经营都出现过急刹车式的拐点现象。《半月谈》记者在全国调研发现,一些地方或因缺乏产业规划,或因缺乏专业技术、缺乏市场支撑等原因,扶贫资产逐渐沦为"半死不活资产",甚至是"死资产"情况^[16]。如果在乡村振兴中都不能有效地对这些扶贫资产运营增值,再谈产业振兴也就成为一句空话。

3 经营性扶贫资产保值增值的体制与机制困境分析

强化对经营性扶贫资产的运营管理,实现资产的保值增值,这不仅是该类资产自身管理的需要,也是乡村振兴战略实质性落地的现实需要。但在实践中,经营性扶贫资产的保值增值运营却面临着体制与机制方面的困境。

- 3.1 主体多元情况下的管理错位与缺位 扶贫资产主要是指 2016 年以来各级财政专项扶贫资金、涉农统筹整合资金、地方债券用于支持脱贫攻坚资金、社会扶贫资金等投入形成的资产。从扶贫资产的形成来看,其也带有超常规性,是在一个相对较短的时间段内集聚了社会多方的力量而形成的,这也就决定了扶贫资产来源主体的多元化,在脱贫攻坚时期,对于经营性扶贫资产来说,投资主体往往也是运营管理主体,却不是资产受益主体,运营管理虽然专业,但缺乏持续性的动力,客观上存在管理上的错位。乡村振兴时期,村集体成为扶贫资产的产权主体,同时履行对这些资产的常态化管理,也能够通过产权人身份分享资产的收益,权能形式上是完整的。但村集体缺少经营管理职能,短期内激增的经营性扶贫资产让村集体难以适应,又形成了事实上的管理缺位。
- 3.2 市场化环境下缺乏对现代企业制度管理的适应 通过对经营性扶贫资产的属性和使命分析来看,用一句话进行总结就是:身披公益资产的"身",肩负企业资产的"命"。正是这样的处境,使得这些资产在以市场化经营来实现保值增值存在一些现实的困境,以现代企业经营管理的眼光来看,其不足主要体现在以下4个方面。
- 3.2.1 经营性扶贫资产总量难以清晰。不同于公益性扶贫资产只要使用有效即可,经营性扶贫资产的保值增值是要在运营中实现的,而市场化的运营存在着竞争,这必然涉及成本的核算,要求运营资产总量必须清晰,虽然从源头上看这些资产投入形成是清晰的,但在脱贫攻坚时期,这些资产的折旧方式并不统一,加之市场化下技术升级快,资产的无形损耗巨大,尤其是那些专用型的扶贫资产在产业转型之后市场价值大幅度下降,导致在划转之时就存在着账面价值与实际价值的巨大差值,让这些虚增价值量的资产来实现保值增值难度就更大。
- 3.2.2 经营性扶贫资产经营核算并不清晰。通过对多个经营性扶贫资产的运营核算情况了解,由于资产经营核算范围不清晰,使得对资产的实际保值增值情况值得存疑。在这些资产被划转村社集体之前,多是由投资主体来负责运营的,在硬性收益要求之下,资产运营的一部分费用是被运营单位来承担的,并没有体现在资产经营成本之中,资产划归村社

并市场化经营之后,曾经被分散的相关费用就变成新阶段和 新经营主体刚性的经营成本支出,进而形成经营收益急剧下 降的拐点情况。

- 3.2.3 资产相关主体的权责并不清晰。权责明确是对市场 化经营主体的一个基本要求,虽然从相关扶贫资产管理办法 中也能够看到"谁主管、谁负责"的规定,以及对资产运营收 益分配方面的权责要求,但对资产相关主体的具体权责并不 清晰,从多数管理办法来看,基本都是在强调收益怎么分配, 几乎没有涉及亏损以及市场经营风险的补偿问题,这就对经 营性扶贫资产的使命实现构成了较大的不确定性。
- 3.2.4 经营性扶贫资产存在着市场化盈利要求的悖论。经 营性扶贫资产的属性中实际包含公益分配和市场经营两方 面要求,公益性要求这些扶贫资产在投入之时的布点选择上 就要兼顾贫困区域,让贫困区域的农户能够看得见资产、用 得着资产、分享到资产收益;但市场经济条件下,营利性又要 求这些资产必须依赖相关的产业链,现实中一个个相对孤立 的经营性扶贫资产多是远离产业链核心,资产也在产业链的 边缘化中逐渐回归到"死资产"的状况,这也就是《半月谈》 记者调查的现实所在[16]。
- 3.3 经营性扶贫资产的权能缺陷和执行困境 在市场经济 环境下经营性扶贫资产的保值增值难,这与该类资产权能缺 陷也是有着极大的关系,也正是因为权能缺陷导致运营执行 存在困境,权能缺陷体现在3个不对称上:首先是经营性扶 贫资产所有权主体权责不对称。在现阶段,经营性扶贫资产 的所有权主体基本都是村社集体组织,但这个所有权的权能 支撑上存在着收益权的缺失,因为部分经营性扶贫资产的运 营收益在性质上并不是所有权主体的收益,而是他们对特定 主体的负债,从村社集体来说只能算是代持资产。其次是经 营性扶贫资产的投入主体目标和受益主体目标不对称。经 营性扶贫资产来源于产业扶贫,扶贫主体在实施产业扶贫之 时的目标追求就是实现特定主体在特定时间段内的脱贫,而 不是他们脱贫之后的持续发展,这就决定了他们对于产业项 目选择是以一些短平快的项目为主,新主体在承接这些项目 后,所要实现的目标却是一定主体的持续发展,同样的项目 支撑起不同的目标显然就有难度。第三是公益性的投资与 市场化运营的不对称。经营性扶贫资产在投资的初始阶段 就兼顾着公益性的要求,包括项目的选择等都不是以市场化 最优配置来实施的,现阶段市场化经营却要求他们遵照市场 经济的内在规律展开,这就出现了他们在市场经营中存在着 不适应和不匹配的情况。

4 推进经营性扶贫资产保值增值的措施建议

强化经营性扶贫资产的保值增值管理,这是步入乡村振 兴阶段后该类资产的现实要求,结合经营性扶贫资产的特 点,保值增值目标的实现需要从以下几个方面落实。

4.1 承接主体的权能明晰和责任的明确 扶贫资产具有一 定的特殊性,国家对资产权属和收益权有尽量下沉的要求, 村社集体组织成为经营性扶贫资产承接主体,并且是以有关 文件的形式规定村社集体组织对这些资产拥有所有权、使用 权和处分权,但分析这些权能的时候,发现村社对这类资产 的权能并没有统一的法律法规来明确,很多村社集体组织都 弄不清自己对这些资产有哪些权能。另一方面,每一种权能 似乎又都存在缺陷,是不完整的,使得承接主体行使权能时 缺乏对于边界的认知,导致越权或管理渎职在现实中普遍存 在。第三是大量的经营性扶贫资产集中划转到村社集体经 济组织,村社的职能目益行政化,与经营性扶贫资产经营为 主的职责要求难以形成合理的匹配。而这几方面如果不能 在资产转移后进行明晰,必然对资产的保值增值目标实现构 成潜在障碍。尤其是体制上对运营主体缺乏有效的制约措 施,村集体成为扶贫资产运营的最后责任人的情况(招商的 运营主体"跑路"时有发生),村社承接的扶贫资产还有一部 分是"纸面资产",只有数字不见资产,这也加大了村社集体 推进扶贫资产保值增值的难度。

- 4.2 专项会计核算的统一和明确 经营性扶贫资产的保值 增值是通过运营来实现的,而运营的效果情况则是通过比较 得出的。但在实践中各地对经营性扶贫资产核算是不统一 的,对于这部分资产有的地方在核算中不提折旧,例如某市 的扶贫资产管理办法对经营性资产就规定:"大棚、设备等经 营性资产按照使用年限折旧后每年进行一次账务更新。而厂 房、车间、光伏电站、苗木花卉、经果林等经营性资产确定使用 年限,年度使用过程中不计提折旧,合作经营到期或达到使用 年限的,进行残值评估后按程序进行处置或继续开展经营"。 由于缺乏规范统一的核算制度,各地对其评价的掌控就有难 度。在下一步的管理规范中,需要财政部门针对这部分资产出 台专项核算办法,以便更好地进行监督和评价。
- 4.3 平台化运营与产业链对接 通过对经营性扶贫资产的 经营情况的了解,目前的营运方式主要有村社集体组织的自 营、对新型经营主体的入股、与其他市场主体之间的合作经 营以及对扶贫资产的租赁经营等几种方式。对扶贫资产相 关的运营绩效情况进行分析就会进一步发现,现阶段的村社 经营性扶贫资产,收益偏低是共性特点,即使是现金资产入 股的,签署协议也普遍规定在5%左右的保本收益,那些已经 形成固定资产的部分,多数是以出租的方式经营,收益率低 的一般只在2%左右,部分由村社集体组织自营的资产,收益 就更低。即使是这样的低收益,蕴含的风险却是比较高的, 例如入股经营的部分,村社集体并不掌握资产的具体经营情 况,他们得到的就是数字资产,对资产的风险情况并不清楚, 例如某省在对扶贫资金运营专项审计就发现存在扶贫资金投 入房地产形成"半拉子"工程的情况。改变扶贫资产经营中这 种风险收益不对称情况,除了加强监管之外,从经营的方面来 说,一方面是要进一步打造区域性的扶贫资产统一运营平台, 强化以招投标的方式选择运营商,改变单个扶贫资产运作独木 难成林的困境,从源头上对经营进行规范;另一方面是强化对 现有经营性扶贫资产的找链和融链帮扶工作,让扶贫资产成为 产业链的一个环节,有效降低其在市场化运作中的风险。
- 4.4 投入主体的产权脱离与责任脱离分开 在对多地的经

(下转第247页)

地等方面的优惠政策,引导各类人才返乡入乡创业;打造县级返乡创业服务平台,实施返乡创业培训专项行动,推进农村青年创业致富领头人计划,支持高素质"三农"人才本土创业发展,发挥领头带动作用。二是选强配优村干部。把懂农业、爱农村、爱农民作为选拔村干部的基本要求,健全从优秀村干部选拔乡镇领导干部制度,提升村干部薪酬待遇、保障社会保险,落实容错纠错机制,确保村干部有保障、有舞台、敢担当。三是创新基层农技人员激励考核机制。探索建立农技人员参与分红的利益联结机制,促进农技服务公益性和营利性融合发展,让基层农技人才在开展农技创业和服务时与农民共投资源、共担风险、共有成果、共享收益,提高农技推广人员推动农业农村高质量发展的主动性、积极性和创造性。

3.4 打造农业特色品牌,主打绿色生态高质量发展 扎实推动绿色农产品高质量发展,培育一批有影响力的本地生态农业品牌。持续开展农业面源污染治理,集成推广农业绿色发展高质高效技术模式,加大力度开展化肥农药减量增效行动,继续抓好秸秆禁烧,加强农业产地环境治理,大力推广生态循环农业发展方式和稻虾、稻鳅、稻鳖等综合种养模式,强化水产养殖尾水治理,深入推进生产生活方式转变,优化农村生态环境。大力调整农业产业结构,激发农业三产融合活力,大力发展"一乡一业一村一品",建设发展生态绿色观光农业,充分延伸农业生产产业链,提升农业生产价值和经济效益。广泛宣传"千里江陵""江陵道米""三湖黄桃""天助粮油"等农产品区域公共品牌和企业产品品牌,升级包装、商标,实施双品牌建设。扶持农村专业合作社等市场主体利用展会、广告、抖音直播等形式开展品牌宣传,努力打造中国驰名商标、全国有影响力品牌。

4 结论

在农村经济发展中,农村合作经济组织是农村集体经济

组织的主力军,对推动乡村振兴战略实施以及农民脱贫致富发挥着重要作用,是推进中国式现代农业快速发展,提升乡村治理能力和实现共同富裕目标的主要形式。笔者对江陵县农村合作经济高质量发展现状进行研究,分析了其中存在的问题和困难,并针对性提出了打破土地碎片化瓶颈、加大涉农资金投入力度、加强"三农"人才队伍建设、打造农业特色品牌对策建议。通过一系列的对策措施,可以进一步发展壮大农村集体经济组织,焕发农村合作经济组织新活力、新动能,积极引导和大力支持农村合作经济高质量发展,更有助于乡村振兴战略持续向纵深推进,加快建设农业农村现代化,最终实现农业强、农村美、农民富的目标。

参考文献

- [1] 胡勇.农村土地股份合作社的制度基础及治理机制研究[J].农业经济, 2014(1):79-81.
- [2] 诸培新,钦国华,仲天泽.江苏省农村土地股份合作社发展与区域差异研究:基于苏州和宿迁两地的调查[J].江苏农业科学,2014,42(5):370-374.
- [3] 刘灿,黄城新型农村土地股份合作社的形成及治理机制:基于四川崇州调研案例的分析[J].四川师范大学学报(社会科学版),2017,44(2):44-50.
- [4] 曾艳,周宝亮,郝柯锦,等.农民专业合作社盈利能力的影响因素及提升路径[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2021,21(3):64-73.
- [5] 刘俊.农村土地股份合作社成员财产权体系与权能[J].江西社会科学, 2017,37(11):163-170.
- [6] 赵玉石,刘亚娜新型农村合作社发展中的乡镇政府角色与行为困境 [J].社会科学战线,2018(3):196-201.
- [7] 林乐芬,顾庆康.农户人股农村土地股份合作社决策和绩效评价分析: 基于江苏 1831 份农户调查[J].农业技术经济,2017(11):49-60.
- [8] 朱婷·农村土地股份合作社发育动因及作用机制分析:以经济欠发达地区为例[J].中国农业资源与区划,2018,39(3):91-95.
- [9] 陈健中国农村产权制度改革历程与新时代实践[J].经济体制改革, 2019(6):75-80.
- [10] 郎帅, 辛璐璐, 我国农村合作经济组织的管理问题研究, 兼评《农村合作经济组织管理实务》[J]. 农业经济问题, 2018, 39(1):132-133.
- [11] 钟沛芳新型农村合作经济组织法地位及合作经济组织发展路径研究 [J].农业经济,2020(10):69-70.

(上接第243页)

营性扶贫资产调研中都有这样的发现,就是以这些资产的产权划转为分界点,前后两端的资产收益率出现较为明显的转折情况,熟悉情况的相关人员解释这是由于资产划转之前有帮扶单位协助运营,无论是在技术支持、市场开拓还是运营成本的消纳层面,村社集体组织都不需要有过多的担心,但在投入主体产权脱离之后,国家对于这些帮扶单位的责任硬性要求也逐渐软约束化乃至消失,扶贫资产完全市场化运营,成本的刚性和技术的支持少了保障,收益拐点出现也就不难理解。解决的措施就是曾经的帮扶在一定时间段内还不能这样硬脱钩,至少要在顶层设计方面对帮扶单位的责任脱离要有一个缓冲期,达到"扶上马送一程"的效果。

参考文献

- [1] 国家统计局住户调查办公室.中国农村贫困监测报告 2018[M].北京:中国统计出版社,2018.
- [2] 张志刚.扶贫资产运营及收益分配核算[J].农村财务会计,2019(12);16
- [3] 向延平,陈友莲. 我国农村精准扶贫最优选择. 资产收益扶贫模式[J]. 内蒙古农业大学学报(社会科学版),2016,18(6):17-20.
- [4] 李廷友.管好用活村集体扶贫资产的思考[J].农村经营管理,2021(7):

36.

- [5] 李周圣,李长城,江苏沭阳:加强扶贫资产收益管理[J].当代农村财经, 2019(12):56.
- [6] 李湘玲,陈萍,匡青.武陵山片区林业资产收益扶贫动力机制研究[J]. 中国林业经济,2018(4):1-3,32.
- [7] 朱孟香. 财政扶贫资金形成资产会计核算研究[J].财会学习,2020 (27):96-97.
- [8] 王义坤、财政专项扶贫资金资产账务处理[J].农村财务会计,2017(6):
- [9] 周忠丽对《农民专业合作社会计制度(征求意见稿)》的认识及建议
- [J].中国农民合作社,2021(8):69-70. [10] 罗君名农村产业扶贫资产管理的问题及对策[J].农业与技术,2020,
- 40(15):149-151. [11] 迈克尔・谢若登·资产与穷人:一项新的美国福利政策[M].北京:商
- 多印书馆,2005:5. [12] 郭媛·民进中央 加强扶贫资产管理 防范闲置流失[J].农村工作通讯,
- 2020(11):41. [13] 李书峰,任金政,李慧泉,等扶贫资产管理助力脱贫攻坚的体系构建
- 研究[J].中国农业科技导报,2020,22(4):1-9. [14] 李书奎,任金政,赵鑫. 精准扶贫背景下扶贫资产管理的实践与机制
- 创新[J].中国农业资源与区划,2021,42(6):177-185.
 [15] 叶兴庆,殷浩栋,程郁,等.提高经营性扶贫资产运转稳定性:巩固拓展脱贫成果系列调研之一[J].中国发展观察,2021(21):19-21.
- [16] 王丽, 刘智强一些地方扶贫资产为何成了"死资产"? [J/OL].半月 淡,2022(7);29-31.[2022-02-15].https://www.sohu.com/a/539572114_99910418.